

A KIS ÉS KÉZMŰIPAR TALPRAÁLLÍTÁSA.

Az az elkeseredett küzdelem, ami évtizedek óta folyik a gyár-
ipar és a magyar kézműipar között,
eldőltnék tekinthető. Eldőltné pedig
ez a küzdelem határozottan a kéz-
műipar javára. Talán ezt is mond-
hatnók hangsúlyozva, hogy a ma-
gyar kézmű- és kisiparos javára.
Mert a magyar kisiparosban, ma-
gyar kézműiparosban van meg az
egyéniség, a művészi véna, az az
alkotó képesség, amely individuá-
lis értéket ad és piacképességet
biztosít készítményeinek. A ma-
gyar kisipar és a magyar kézmű-
ipar kétség kívül olyan értéke a
magyar nemzeti termelésnek, amely
minden erkölcsi támogatást meg-
érdemel. Kormányaink a ma ural-
kodó szociálpolitikai felfogás jegy-
ében éppen ezért folytatnak hosszú
esztendőket óta intézményes kézmű-
ipart támogató gazdaságpolitikát.
Legutóbb Kunder Antal kereskede-
lemügyi miniszter vázolta ezt a
kisipart támogató gazdasági politi-
kát határozott és élénk vonásokkal.

Mindenekelőtt megállapította
a miniszter, hogy a gyár-
ipar fejlődése korántsem ítélte halálra a
hazai kis- és kézműipart, sőt el-
lenkezőleg, a technika fejlődése és
a műveltség terjedése fokozatosan
csökkenti fogja a gyár-
iparok a kézműves iparral szemben való fö-
lényét. Ez természetes, mert hiszen
ez a fölény a tömegáruk olcsóbb
előállításában jelentkezett. Abban
a pillanatban azonban, amint a
piac az individuális izlés kielégíté-
sét keresi, meg kell szünnie a tö-
megcikkgártás fölényének és ha-
tározottan ki kell domborodnia
annak az értéknek, amely a kéz-
műiparos, különösen a magyar
kézműiparos határozott művészi
talentumában rejlik.

Bizonytalanság.

Egy neves folyóiratban nemrégiben
olvastam egy hosszabb tanulmányt, mely-
nek írója azt állítja és igyekszik bizonyí-
tani, hogy a mai ember igazi életeleme
a bizonytalanság, mert hiszen még az is
aki viszonylag biztonságban élhetne, ál-
landóan keresi a veszedelmet: sebességi
és magassági rekordokra pályázik, nyak-
törő heggyi kirándulásokat tesz, stb.

Tagadhatatlan, hogy a legtöbb mai
ember az egész Nietzscheből elsősorban
azt az igét vette magáévá, hogy „vesze-
delmesen kell élni”, csak az a csodála-
tos, hogy a „bizonytalan jövőtől” mégis
annyira fél, mint semmiféle más kor gyer-
mekei. És még valami: egyik oldalon kel-
lemesen csiklandoztatja magát a vesze-
delemmel, a bizonytalansággal, azzal a
furcsa szerencsejátékkal, hogy talán még-
sem töröm a nyakamat, a másik olda-
lon pedig arra törekszik, hogy minél ké-
nyelmesebben rendezze be életét.

Ilyenformán joggal hihetjük, hogy
az emberek — általában — nem is any-
nyira életüket félik a jövő bizonytalan-
ságától, hanem azt, amit még életükkel
is többre becsülnék: kényelmüket. Ez

egyébként jellegzetesen háborus vonása
és öröksége a mai emberiségnek, mely
egyrészt a maga bőrén tapasztalta, más-
részt továbbadta azt az igazságot, hogy
például a világháború frontkatonáinak
nem az állandó életveszély érzése volt a
legelviselhetetlenebb, hanem a fáradal-
mak, a kényelmetlenségek, a tisztátalan-
ságok jelentették igazi szenvedéseiket.
Igen, azt hiszem, a helyes uton nyom-
ozunk, amikor a mai emberek nagy részé-
nek ezt a „lelki megoszlasát” is, mint
általában annyi más furcsaságát, a hábo-
rus évek, a háborus élmények rovására
írjuk.

Annnyit nézünk és nézünk a halál
szemébe egy idő óta, hogy már nem tőle
félünk, hanem az étlettől. A veszély nincs
ránk különösebb hatással többé, de amíg
élünk, szeretnénk jól és biztonságban élni,
— talán így volna összefoglalható és le-
szűrhető, amit a tanulmány írója a mai
emberről feljegyez. Igaza van, de az em-
bereknek is igazuk van, ha így gondol-
koznak, — tanítómesterük, ezuttal nem
a történelem, hanem a saját koruk volt.
(—ány.)

Eppen ezért mondotta a ke-
reskedelemügyi miniszter, hogy a
kormány fokozottabb mértékben
kíván gondoskodni a hazai kéz-
műipar alimentálásáról. Ennek a
szociális munkának természetesen
több fejezete van. Első helyen áll
az a probléma, hogy a kézmű-
iparosság pillanatnyilag válságos
helyzetét az állam rendelkezésére
álló eszközökkel segíteni tudja.
Ebbe a kategóriába tartozik a kéz-
műves iparosság biztosítási problé-
máinak helyes és méltányos meg-
oldása, különösen pedig az öreg-
ségi biztosításnak a kézműiparra
való kiterjesztése. Ez folyamatban
van, a törvényes intézkedések elő-
munkálatai hónapok óta folynak
az illetékes minisztériumban.

Ugyancsak az alimentálás és
a szociális támogatás fejezetéhez

tartozik a kisiparnak a közszállí-
tásokban való részesedése. Erre
vonatkozóan is megnyugtató kije-
lentéseket tett a kereskedelem-
ügyi miniszter a Kisiparosok Or-
szágos Szövetsége legutóbbi nagy-
gyűlésén. Kijelentette, hogy a köz-
szállításoknál a beruházási program
keretében a kézműiparosságnak az
eddiginél is nagyobb részt fog jut-
tatni és a honvédelmi miniszternel
is el fog járni, hogy azokban az
iparokban, ahol százalékosan van
megállapítva a kisipar százalékos
aránya, ezeket a százalékokat a
kisipar javára felemeljék.

Igen fontos a miniszternek az
a bejelentése, hogy a kézműipa-
rosok továbbképzése tekintetében
ki akarja terjeszteni az iparos se-
gédék csereakcióját, amely eddig
csak Németországgal volt megva-

Akkordok a Béke éveiből.

(Mutatvány a szerzőknek áprilisban megjelenő
„Könyv és mosoly” c. verskötetéből.)

A Béke évekből akkordok
Csendülnek lelkem hangszere.
Az a kor még cilindert hordott
És monoklit viselt szemén.
Ha csörgette is néha kardját,
Nagyobb problémák nem zavarták.
Legfeljebb tán a „Bécsi kéz”.
Követválasztás, dinom-dánom
Egy-egy alfér a megyebálon
S névnapon cigány, ferblízis.

De felhő gyült a láthatáron,
Tulmerész, gyors volt a galopp.
Lélekarangként a tornácra
Megperdült szomorúan a dob.
Falvak mentek Amerikába
S nem volt, ki a baj útját állja,
Vesztett, pusztult a drága faj.
Néha fény, néha árny borult rám,
Nem csoda hát, ha lantom hurján
Hol vig, hol borus volt a dal.

Dr. Nógrádi Pap Dezső

A gyermekjelmezdélután.

A farsangi örömdök virágos kertjében
egy bájos, tiszta hófehér virágcsokor volt
ez évben is az Evangélikus Nőegylet
mult vasárnapi Gyermekjelmezdélutánja,
amelyen nemcsak a kis emberpalánták
lelkét töltötte el az ártatlan ifjuság tiszta
gyermeköröme, hanem rajtuk keresztül
átugrázott ez azok felé a százak felé is,
akik módot találtak arra, hogy ennek a
délutánnak résztvevői legyenek.

Jólesett látni, hogy mennyien tud-

nak és szeretnek e városban is együtt-
érezni a Gyermekkel, mennyien tudnak
együtt örülni velük és hogy mennyi szív-
ben van fogékonyság a nagy élettől: a
Gyermek irányában.

Mert valóban sokféle Szépség van
ebben a mi világunkban. A csillagos ég
titkaitól kezdve, a természeti tájak zordon
fenségén át a művészeti alkotásokig, az
emberi élet férfi és női szépségéig, de
szébbet, mint egy egészséges és jó gyer-
mek, az ég alatt és a föld felett nem te-
remtett a jó Isten ebbe a világba.

Ennek a varázsa hatott olyan le-
nyűgözően ezen a délutánon is s boldo-
gan nyílt meg előtte minden szív, amely
meghozta értéknek ennek keretében is a
maga áldozatát.

Az Evangélikus Nőegylet sohasem
nézte, ki kicsoda, kik a szülei, vagy
rangja, avagy felekezete azoknak, kik
fenköltek céljainak szolgálatára vállalkoztak
és ezért áldozatot is tudnak hozni. Mi
sem természetesebb, hogy a Gyermek-
kulturusz terén is szívesen és szeretettel
nyitott teret és adott helyet a Mátéffy
Ilon diakonisszatestvér és Subár Klárka
óriási fáradsággal betanított és irányítá-
sával felkészült gyermekcsereg mellett az
acélgyári ovoda bájos szavaló seregének,
akik ovodájuk emelkedett szellemét su-
gározták szét a kedves szülők ajándéka-
ként, valamint a palackgyári ifju műked-
velők csapatát is szíves szeretettel látta,
akik önzetlen kedvességgel szolgálták ez-
úttal is az örök Szépséget. És hogy a
Nőegylet feléjük hangzott hívó szava va-
lóban érdemesek felé is hangzott, bizony-
sága az a szeretetteljes visszhang is, amely
a sokrétű és óriási közönség részéről

mindnyájuk osztályrésze volt.

Nemcsak a bájos szindarabok, a
tündérvélmények, a Nyuszi mama — Paksy
Julika — huncutkodó nyulacska, nem-
csak a csodakotta, az egész embernél
majdnem nagyobb cilindert hordó kar-
mesterrel, nemcsak a harmonikás és tilin-
kös csodagyermek, a 3 szerepben is
kiváló nyújtó Glauber Olga s a bájos
tánclejtők, de maguk a jelmezek is olyan
végtelenül bájosak voltak, hogy a maha-
radzsát, a kinait, a szercesent, a kis
cilinderes törpét vége-hossza nélküli taps-
sal kellett fogadni a többi jelmezzel együtt
mindenkinek, akinek érzéke van a gyer-
mekbáj iránt.

A műsor után azután megkezdődött
a gyermek-farsang, amely bizonyára egy-
egy szép emléket írt bele minden részt-
vevőnek élete könyvébe.

Az esti órákban a gyermekek eltá-
vozása után az Ifjuság vette át a teret és
Németh Géza és Kirner Lajos segédlel-
készek vezetésével kellemesen szórakoz-
tatta a közönséget, amely újból megtöl-
tötte a termet. Ennek során az acélgyári
gitárzenekar aratott sok megérdemelt
tapsot, Stenczer László szavalata váltott
ki mély hatást és Viroszták Lajos, kinek
a neve említése is tapsviharral — s méltán
megérdemléssel járt, Turek Berta, ki élete
egyik legjobb alakítását nyújtotta, Tóth Ica,
Sproch Márta, Hrubecz János, Éhn János,
Horváth Pál, Szántó Gyula, ringatták el
a hálás közönséget igen jó hangulatba.

A Moticska Nándorné alelnök és
dr. Csengődy Lajosné vezetése alatt erre
a szolgálatra is önzetlen hűséggel felsora-
kozó nőegyleti asszonygárda melegsívű
készséggel állt a nagyközönség szolgálá-

lósítva, Oroszországra, Franciaor-
szágra és Lengyelországra is, ezen
kívül az ipartestületek keretén be-
lül tanfolyamokat fog rendezni.
Nagy örömmel kell köszöntenünk a
kormányt ezt az elhatározását,
mert ez nem más, mint visszatérés
a régi céhrendszernek egy olyan
életiskolájához, amely hosszú év-
tizedeken át termelte ki a valóság-
os remekműveket készítő magyar
iparosokat. Tudjuk, hogy a régi
időkben a fiatal iparosok úgy
képezte és tökéletesítette tudását,
hogy vándortársaságnak akasztott a
nyakába és elment világot próbálni.
Most nem lesz szükséges a vándor-
társaságra, a kormány intézményesen
fog gondoskodni arról, hogy a tanul-
mánygyógy iparosok elmeheessenek vi-
lágot látni, tudásukat tökéletesíteni.

De talán mégis legfontosabb
bejelentése a miniszternek az volt,
hogy a kisiparosság hitelkeretét
lényegesen fel fogja emelni. Ez kü-
lönösen azért fontos, mert olyan
életrevaló és megbízható kisiparo-
sok jutnak az eddigi háromszáz
pengő helyett ötszáz pengő köl-
csönhöz, akiknek tulajdonképpen
nincs anyagi fedezetük, nincs bank-
szerű fedezetük a nyújtott köl-
csönre. Annál inkább megvan azon-
ban bennük az egyéni garancia
arra, hogy a kapott hitelt vissza
fogják fizetni. Igen helyesen utalt
a kereskedelemügyi miniszter a
helyi megbízotti rendszer kiépíté-
sére, azoknak a bizalmi férfiaknak
munkába állítására, akik ismerik
a hitelt kérő felet és tudják, hogy
megérdemli a kölcsönrel való tá-
mogatást. Új fejezete lesz ez a hi-
telnyújtás a személyi hitelrendszer
kifejlesztésének. Annak a hitelrend-
szernek, amely valóban az arra
érdemeseket segítő kölcsönrel és
nem bankszerű fedezetet vizsgál,
hanem az egyén becsületességét
tekinti legfőbb biztosítéknak.

tára és hálás lélekkel mond köszönetet
elsősorban azoknak, kik Mátéffy Ilon
diakonissza, Medzibradszky Márta, Subár
Klárka, Knapek Mária, Gábler Edit
közreműködésével úgy a jelmezek saját-
kezü elkészítésével, mint a betanítással
meghozta a maguk nemes áldozatát erre
a célra is, úgy az önzetlen munkavállal-
ással, mint az adományok juttatásával.
Ennek során készpénzadományokkal se-
gítettek: Moticska Nándor 5 P, dr. Cs.
L. 5 P, Tisch László, ifj. Urbán Kálmán,
Polónyi József, Stenczer József, Dubinyi
Lajosné 2—2 P s számosan 1 pengővel.
Torta és sütemény adománnyal támoga-
ták: Moticska Nándorné, dr. Csengődy
Lajosné, Bruncsó Béláné, Fabinyi József-
né, Csomor Mátýásné, Hajek Jenőné,
Könczey Ferencné, id. Urbán Kálmáné,
Kilczér Béláné, Deák Józsefné, Schreiner
Jenőné, özv. Pántyik Árpádné, Góro
Andorné, özv. Gábler Vilmosné, Szenté
Lászlóné, Wiesinger Károlyné, özv. Wei-
szenbacher Jánosné, Duda Lajos, Juraskó
Elekne, dr. Tóth Józsefné és mások.

Az acélgyári igazgatóság Karattúr
Antal igazgató és az olvasóegylet elnöksége
és választmánya ezúttal is megértéssel fo-
gadta a terem átengedése vonatkozó ké-
relmet, amiért illesse őket ezúton is köszönet.

A gyermekdélután nem anyagi elő-
nyök hajhászása rendezte meg ezúttal
sem, hanem a másoknak kulturális javát
szolgálni kívánó önzetlen készség s ha
ezzel kapcsolatban is nemcsak hogy el-
maradt a ráfizetés, hanem még némi ma-
radvány is mutatkozott, csak annak bli-
zonyossága, hogy városunk közönségének
van érzéke az ilyen célok szolgálatának
megbecsülése iránt is. Dr. Cs. L.

Változatlan irány.

A magyar közvélemény és a külföldi sajtó egyaránt nagy érdeklődéssel tekintett Teleki Pál gróf miniszterelnök kormányprogramja elé. A programadás megtörtént és családias legfeljebb azokban a meglehetősen elszigetelt körökben keltethet, amelyek még mindig azt hiszik, hogy lehet a fejlődés kijelölt útjáról visszafordulni, amelyek esetleg abban reménykedhettek, hogy Imrédy Béla miniszterelnök távozásával nemcsak személycseré történt, hanem irányváltás is. A külföldi lapok említették is, hogy Imrédy Béla lemondásában nemcsak az egyik dednagapában előbukkant zsidó és játszott szerepet, hiszen ez a legszigorúbb árjaparagrafus szerint sem jelent akadályt, hanem bizonyos körök fellépése a zsidó-javaslatlalt és a földbirtokjavaslatlalt szemben. Ha így volt, akkor ezek a körök csakhamar tapasztalhatták, hogy alaptalan volt az a reményük, hogy liberális irányban történetik elhajlás és elakudhatók lesznek a nemzet életére, jövő fejlődésére olyan nagyfotossággal bíró javaslatok.

Amilyen családással vehették tudomásul e körök, ugyanolyan megnyugvással hallotta a magyarság nagy többsége, hogy csak személycseréről van szó a kormányelnöki székben. Irányváltotatásról nincs és nem is lehet szó. Az történt, hogy ugyanannak a kormánynak ugyan egy gondolkodó másik tagja vette át a vezetést s a kormányelnöki székét elfoglaló Teleki kultuszminiszter helyébe elődje, Hóman Bálint került vissza, akinek személye aztán igazán a legkevésbé sem jelenthet balra való elhajlást. Hogy ilyen elhajlásról és a népi reformpolitika kitűzött útjának megváltoztatásáról szó sem lehet, azt világosan leszögezte programbeszédében Teleki Pál gróf miniszterelnök, akinek egyébként első kormánya hozta meg az egyetem zárt számarány törvényét.

Aki ezt még nem felejtette el s aki általában ismerte a földrajztudós Teleki politikai felfogását, az természetesnek találta azt a bejelentését, hogy az eddigi program változatlanul áll, sem a külső,

sem a belső politikában nem történik irányváltás, tehát a zsidókérdés rendezésére s a földbirtokpolitikára vonatkozó javaslatokat változatlanul képviseli az új kormány is. A személyi összetétel változatlansága is bizonyítja az irány azonosságát. Az irány, amelyet követnek, egyezik a nemzet követelményének felfogásával.

A korezmékről szólva azt mondta, hogy európaiak vagyunk, de magyarok, mindent, amit Európa szépet és nemeset termelt, átveszünk, magunk is fejlesszük, de a magunk módja szerint, magunk képeére és hasonlatosságára. Maradjunk felfogásunkban magyarok, Európának is az használ legjobbat, ha minden nemzet fenntartja saját karakterét. A jogfolytonosság és az alkotmányosság szerves alkotó része a nemzet létének. Forrongó, lázas Európában élünk, függőleg annak fejlődésétől. E forrongó világban a feladatunk az, hogy keresztény, nemzeti Magyarországot adjunk tovább utódainknak. Amikor a haza sorsát alapozzuk meg, nem szabad pillanatnyi jólétet és mindent egyszerre követelni.

A törvényhozók helyeslésétől kísérten hangsúlyozta, hogy erős, komoly keresztény közvélemény gyors fejlődést, radikális reformokat akar s ő ebben alkotmányfejlődést lát. A zsidókérdésben súlyos lépésre kell elhatározni magát a nemzetnek. A javaslat, amelyet már nem lehet módosítani, nem készült külföldi mintára, vagy pláne nyomásra. Természetes, hogy a magyar közvéleményre se maradhatott hatástalan, ami e kérdésben a környező államokban történt, de ez csak fellobbantotta a kommun óta szunynyadó parazsat. Nálunk nyomósabb okok kívánják a kérdés megoldását, mint bárhol. A nemzet évszázadokon át a magálában járt s ezen fog járni ezentul is. Bizik abban, hogy a nemesség, a birtokososztály megérti, hogy a nemzet megerősítésére szükségünk van a föld olyan elosztására, amely a földhözköltöttek társadalmát kiszélesíti és megerősíti. Teleki miniszterelnök higgadt programbeszède a törvényhozók és a nemzet többségében kedvező fogadtatásra talált.

A Szent Erzsébet Róm. Kat. Nőegylet

műsoros farsangi estjét február 18-án tartotta meg fényes erkölcsi és anyagi sikerrel. Fényes — mondhatnánk — tündöklő volt mindenképpen, mert egyrészt az ideai farsangban egyedül ez az est hozta össze a város társadalmának színe-javát szinte hiánytalanul, másrészt a meleg egygyéforrott hangulat, mely mindjárt kezdetben kialakult, szinte páratlan derűben tartotta végig, egészen a hajnali záróráig, az egymásra talált közönséget. Mintha Árpádházi Szent Erzsébet áldott szelleme szállta volna meg a várost, mindenki aki csak tehette, igyekezett a szívére hallgatni s eljött, hogy megjelenésével dokumentálja, miszerint van még melegen érző szív ebben az önző, anyagias gondolkodású világban s a karitásztalan az egyedüli, mely maradéktalanul, elvek és harcok kizárásával valódi emberpéldányokká tudja átforni az embereket. Tagadhatatlan, hogy a szívből a szeretet melegét csak azonos hatású és összetételű tűz tudja fejleszteni s ez a tűz ott lobog állandóan azoknak a nemesszívű hölgyeknek a kebelében, akik Szt. Erzsébet krisztusi szeretettől hevített példáját tűzték ki életcélul.

A Róm. Kat. Olvasókör is mintha ettől a tűztől kapta volna melegét, olyan barátságos és hangulatos volt s ennek az első benyomásnak nem kis része volt abban, hogy a közönség mindjárt a belépéskor otthon érezte magát. Otthon volt azért is, mert a Nőegylet tagjai a figyelmes háziasszonyok bájos kelleméle fogadták a sűrű rajokban érkező közönséget. Megjelentek az esten a losonci Szt. Erzsébet Nőegylet kiküldöttei is, Mihálovics Gyula esperes plébános, kiket Schreiner Jenőné üdvözölt keresetlen, de annál bensőségesebb szavakkal, melyek mondatokba fűzve az őszinte szeretetnek piros rózsákból alkotott gyönyörű csokrárt képezték.

A műsort Traum Péter esperes-plébános rövid beszède nyitotta meg, melyben a losonciakat kiemelő figyelemesség-

gel és szeretettel üdvözölte. A „Szürke fiúk” szalonzenekara által előadott Kéler: Vigjáték nyitány, valamint Krajcsi Lajos: Erdőszongás c. finom precizitással kidolgozott zeneszámok osztatlan tetszést keltettek s hosszas tapssal jutalmazták azokat. Nem „nyam-nyam” zenekar ez, hanem igen kulturált és kiművelt igényeket is kielégítő zenekar a „Szürke fiúk” együttese s törekvésük nem leszóllást, hanem biztatást, pártolást és megbecsülést érdemel, mit ez alkalommal is őszintén kifejezésre juttatott feljűk a közönség.

Koltay Imre bányatisztviselő, a Salgótarjáni Balassa Bálint Társaság és a Nógrádvármegyei Madách Társaság rendes tagjának „Mister X” c. egyfelvonásos vigjátéka következett premierben. Finom, bájos, választékos humorú darab, mely nem a zajos kacagás kiváltására van építve, hanem a nemesebb hurokon játszó csendes derűre és mosolyra. Szereplői: Kuchinka Mária, Csipkay Magda, Donászy Zsuzska a főszerkesztő, Hunyár Mária, Krafft Jenő és Vágó Károly teljes átérzéssel alakították szerepüket s domborították ki a szerző elgondolását. Jól megérdemelt tapsban részesültek a szerzővel együtt.

Barabás Lili „Babatánc”-ával, majd magyar táncával rendkívüli sikert aratott. Bájos, kellemes, könnyedség, finom ritmika egyesültek számaiban s nem volt csodálónivaló azon, hogy a közönség tomboló lelkesedéssel kívánta megismétlésüket.

Kraft Jenő a háromféle karmester, a báró, és a paraszt a színházban utánzataival kiváló színészi alakítást produkált s számaikat egytől-egyig elismeréssel és tetszésnyilvánítással honorálták.

Rusznák Malvin bányatárs. tanítónő Bartók, Kodály s felvidéki magyar dalával, melyek a nagyközönség előtt alig ismeretesek, nemcsak dicséretreméltó munkát végzett kiválóatásukkal és ismeretességükkel, de kellemes hangú előadásával mély hatást és elismerést is váltott ki. Igazolta a többszöri nyilvános tapo-

Remcsák Alojzia és Mihály Ernő kedves meglepetést nyújtottak a legújabb modern tánc: a „Lambeth Walk” bemutatásával.

A műsor utolsó száma egy táncjelent volt, melyet Donászy Zsuzskával az élén Csipkay Magda, Holló Juliska, Hunyár Mária, Schlattner Margit és Schultész Mária lejtettek. Hangulatos, festői szép volt a jelenet, melyet a műsor „Magyar virágcsokor”-nak jelzett. Mi, a rendezőség utólagos engedelmével, rózsacsokornak nevezzük inkább, Szent Erzsébet rózsacsokornak, azzal a legenda-változtatással, hogy itt ezek a bájos rózsabimbók és a többi szereplők, valamint az agilis rendezőség, a fáradhatatlan, ötletekben gazdag és mindenre kiterjedő figyelmi Schreiner Jenőné h. elnöknővel az élén, sok-sok fehér cipőt varázsoltak össze a



szegények számára.

Műsor után tánc volt s a közönség felejthetetlen élmények sorozatával, vidám hangulatban a hajnali órákig maradt együtt. (—ány.)

Ötvenéves a „Túristák Lapja.”

Most ülte meg ötvenéves jubileumát a magyar turistaság terén elvülhetetlen érdemeket szerzett Magyar Turista Egyesület, amely ezen ritka szép alkalommal, kitűnő lapjának, a „Túristák Lapja”-nak jubileumi számát is közre bocsátván, méltó zárókövet adta a most lepergett félszázad verejtékes turista küzdelmeinek és nagy eredményeinek.

Az elmúlt 50 esztendő 50-ik évfolyamának 12-ik decemberi „száma” gyanánt jelent meg e „füzet” amely persze voltaképpen hatalmas kötetet jelent a maga 373 oldalával, kb. 1,100.000 betűjével, közel 90 önálló cikkével, 104 képpel, 121 rajzával, 5 térképvázlatával és 4 statisztikai táblázatával. Mindez 4000 külön e célra gyártott papíron jelent meg és már a külsőségekben is imponáló alakjával, nagyon messze felülmúlja egy-egy rendes évfolyamu folvóirat, egy-egy havu. n „füzet”-ének szerény „szám”-át! Hü tükörben látjuk benne azt a nagy-szerű, évről-évre jobban lendülő munkát, amelyet a M. Turista Egyet félszázad alatt végzett, a turistaság és a honismertetés területén, és pedig minden magyar ember igazi nagybecsülésével.

Egész kis tanulmány kellene ahhoz, hogy olvasóinkat csak a legrövidebben is tájékoztathatnám arról, hogy mit is foglal magában a Túristák Lapja-nak ez a jubileumi „száma,” — egy ilyen rövid kis hírlapi ismertetésben meg egyenesen lehetetlen feladat volna ez. De mégis meg kell említenem, hogy 45 nagyobb cikket irtak bele neves turistairók, míg az egyesületi életéről 40 cikk szól. A végén pedig a Túristák Lapjának 1—50. évfolyamához (1888—1938) szóló névs. tárgymutatót találunk, amely csekély 54 oldalra terjedő bibliográfia, a magyar honismeret szempontjából is szinte megbecsülhetetlen értékű!

A jubileumi számnagy becsű cikkein kívül, remek technikai kivitelben, csodás illusztrációkat kapunk itt Magyarországnak jóformán minden tájáról, a Tátráról, a Székelyföldről, Erdélyről, a Kiskárpátok erdeiről, az igézően szép Plitvici tavakról, a most visszakertült „felvidéki” tájakról, a mesés Krasszaborkáról, a Bükk-ről, a Balkánról, az Alpokról stb. A szövegrészben pedig pl. Cholnoky Jenő elnök cikkében a föld legszebb tájképeiről, a természetéről és a modern emberről, a természetjáró Prohászka Ottokárról, Szent István királyunk városairól, Itáliáról, a Lappföldről, de meg annyi sok minden más érdekesről, szépről és tanulságosról, hogy azt fel sem lehet itt sorolni.

És mindezt a nagy értéket, mindezt az esztétikai gyönyörűséget, kinek az esze agyalta ki, mindezt ki hozta létre, kinek a fáradhatatlan agitációja, a végtelennek látszó munkabírása termelte meg? Egy Salgótarjában sajnós alig alig ismert salgótarjáni születésű orvosnak, egy talpig a munka-emberének, a Munka egykori munkatársának, a természet szerelmésének, a toll és a fényképezőgép mesterének: Peitler Gyula orvosdoktor-nak munkája ez a gyönyörű könyv, amely súlyos nemcsak szellemi értékben, de igen súlyos anyagilag — és pedig egy kilogramm súlyu — példányonként is.

Igy eshetett meg azután az, hogy csak a belsőldre szétküldött, csaknem 4000 példányra ennek a jubileumi számnak negyven métermdszát nyomott és csak a kézbesítési költsége majdnem 2000 pengőt emésztett fel.

A salgótarjáni születésű Peitler Gyula

la dr. szerkesztősége mellett nem csodálkozhatunk azon, hogy egy térképvázlattal is ellátott, salgótarjáni cikk is helyet foglal e gyönyörű jubileumi számban. Erről a pompás munkáról, Peitler Gyula dr. és a Magyar Turista Egyesületnek szinte felülmúlhatatlan teljesítményéről, nemcsak ezt a szerény kis hírlapi ismertetést kellene elolvasnia Salgótarján és vidéke olvasóközönségének, sőt az egész magyar természetkedvelő intelligenciának, hanem minden valamirevaló, intelligens magyar embernek meg is kellene azt szerzenie könyvtára számára és minél többször kellene azt nemcsak forgatnia, de — lelkének igaz gyönyörűségére, — azt teljes egészében el is olvasnia. Meg vagyok győződve róla, hogy ezt a nagy vállalkozását egyikük sem fogja megbánni!

Dr. Dornyay Béla.

Hírek és különféle Arcok.

A február batorfalan, gyenge, déli napfényében, az utcán gyerekkocsi gurulvelem szemben és amint elhalad melletttem, belenézek a kocsiába. Csak két színre emlékezem már a következő pillanatban: valami édes, nyhe rózsaszínre és valami tündöklő tiszta kékségre. A rózsaszín: a kisbaba arca, a kékség: a szeme. Ez a két szín olyan élénken megmarad bennem, hogy szinte elkísér jódarabon.

Később eszembe jut, vajjon lehetséges-e, hogy az ember egy felnőtt arcából is csak ennyit vigyen el magával és ennyire mélyen: a virágszirom rózsaszínét és az égbolt kékségét? ... Nem, ez nem lehetséges, mondom magamnak. A felnőtt arcából is elvihetünk magunkkal egy pillanatnyi szép benyomást, de már nem a színek megfoghatatlan, anyagatlan szízeségében, mely csak virágszirommal, égbolttal, tündérek köntösével, angyalok mosolyával rokon.

A felnőtt arcából már az élet tekint vissza reánk, egy kissé mindig az önmagunk arca. Ilyen voltam, gondoljuk magunkban, ilyen vagyok én is, ilyen leszek. Bármilyen fiatal a felnőtt ember arca, már ott van rajta a kisebb nagyobb testi vagy lelki szenvedések titkos írása, ha talán még nem is látható. Elvihetjük szép vonalainak, friss formáinak emlékét, de ez már mind a valóság, az élet. Minél idősebb egy arc, annál jobban távolodik attól az ősi és szűzi valóságától, mely a virágszirom rózsaszíne, az égbolt kéksége, tündérek köntösének hamva, angyalok mosolyának tisztasága, de annál emberibbé is válik.

Szép lehet egy felnőtt arca, mert szép, mert lelkes, mert jó, mert méltóságteljes, mert erőt éreztet, mert szenvedésben átszellemült, de emléke mindig emberi lesz bennünk, sohasem oly isteni, amilyen egy virágszirom mosolya, vagy égbolt tekintete. (—ány.)

Halálozás. Balogh István máv. főraktárnok aki Salgótarjában 27 év óta teljesített szolgálatot, f. hó 20-án meghalt. Temetése f. hó 22-én volt nagy részvét mellett. A ravatalnál Mackó József álmásfelügyelő a Máv. segédlistikör nevében bucsuzott a jó hivatalnoktól és jóbaráttól, aki a vasutas érdekek szolgálatában élete végéig oly készségesen fáradozott.



Főlerakat: **MAYER és UNGÁR.**
Jobb üzletekben kapható!

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem, édes apánk elhunyt alkalmából fájdalomunkat bármimódon enyhíteni szívesek voltak, ez uton mondunk hálás köszönetet.

ö. Balogh Istvánné
gyermekai

Egyházfelügyelő választás. Az evangélikus egyház február 26-án holnap vasárnap a 10 órakor kezdődő istentisztelet után 11 órakor a kulturházban tartandó közgyűlésén választja meg és iktatja be az egyház II. felügyelői tisztségébe Wiesinger Károly üvegyári főmérnököt, akit tisztségébe ifj. Dr. Heinisch Antal egyházfelügyelő és Dr. Csengődy Lajos lelkész vezetnek be. Az egyház ezen közgyűlésén minden érdeklődőt szívesen lát az egyház elnöksége.

Levente zászlószentelés.

Bocsárlapujtón a Levente Egyesület ujonnan beszerezett zászlóját lélekemelő ünnepség keretében avatták fel folyó hó 19-én.

Az istentiszteletek végeztével, ahol úgy a helybeli, mint a környékbeli leventék testületileg résztvettek, zártrendben vonultak az iskola udvarára, ahol a nagysár ellenére is hatalmas tömeg gyűlt össze.

Az ünnepsélen dr. Mattyasovszky Kamill járási főszolgabíróval az élén képviseltette magát Salgótarján város és járás, a r. kath. és ág. hitv. ev. egyház, a járási katonai parancsnokság, dr. Papp Szász Tamás földbírtokos, dr. Bartole János körorvos, Csáki József körjegyző, küldöttségileg képviseltette magát a Salgótarjáni Köszönbánya R.-t., a Rimamurányi-Salgótarjáni Vasmű R.-t., valamint a szomszédos községek egyesületei, a kizsákdák, iparosok, kereskedők, a munkásság és a „Hangya” szövetkezetek.

A gyönyörű fehérsejű zászlót, melynek egyik oldalát a magyar címer, másik oldalát egy véres kardot vivő turulmadár díszíti „Istennel Hazáért!” jelszóval avatta fel Mocsáry Ödön zászlóánya. — Ezután a r. kath. egyház képviselőjében Horváth László esperes, az ág. hitv. ev. egyház nevében dr. Csengődy Lajos lelkész helvezett el zászlószentelést. Majd Mocsáry Ödön földbírtokos, az egyesület elnöke magasszónyáról lelkesítő beszédet intézett az ifjúsághoz, melyben gyönyörűen fejtette ki a zászló jelentőségét és az ifjúság kötelességét a zászlóval szemben: „Mindannyiunkra kötelességet ró e zászló. A magyar címer a kettős kereszttel, melyek közül az egyik Krisztus keresztje, melyet odaadó szeretettel és dicsőfélggel kell vinni magunkkal, hogy diadalra tudjuk juttatni a másik keresztet, hazánk keresztjét! Csak az Istenben való törhetetlen hittel és minden áldozatra kész hazaszeretettel számíthatunk minden igaz magyar leghőbb vágyára, mely e zászló jelgége is: „Hiszek Magyarországot feltámadásában!”

Barta László levente „A mi zászlónk” és Nagy Mariska „Csak azért is!” című hazafias költeményeket szavalták, majd a leventékből és Gyöngyös Bokrétságokból alakított kétszólamú vegyeskar a „Magyar visszhang”-ot adta elő, utána Horváth István levente a „Riadó” és Hegedűs Mariska „Ti drága hősök” című verseket szavalták el nagyszerű felkészült-

Hazatért festőművész! Tíz esztendei távollét után Franciaországból hazajött Conrád Pál a Salgótarjáni Kb. rt. egykori műszaki tisztviselője és felesége. Conrád Pál a 10 év alatt képességeinek és hajlamának megfelelően a festészetben keresett örömet és szórakozást, egyúttal tökéletesedést is. Festészetének tónusa egészen egyéni, szinte vakmerő színei, elgondolásai, meglátásai, koncepciói egészen újszerűek, misztikusak. Némelyik képe csodálatosan vonzó, némelyik gondolkodásra készíti a szemlélőt, hogy a teremző művész elképzeléseit megtalálja. A kiállítás, melyet most rendez, egy szorgalmas, törekvő és tehetséges művész benyomását fogja a szemlélőkre tenni, akik bizonyára nagy számban fogják megtekinteni képeit.

Házasszonyok nem kerül pénzbe! Dr. Oetker cég ingyen küldi Önöknek színes receptkönyvének új kiadását.

Nagygyűlés Losoncon. A Magyar Élet Mozgalom pártja ma d. e. 11 órakor Jaross Andor és Kunder Antal miniszterek részvételével nagygyűlést tart a mezőgazdasági gépgyár mintatermében. A gyűlésen városunkból egy küldöttség vesz részt.

Az északi plebánia templomában március 1-től a vasár- és ünnepnapok szentmisék következőképp tartatnak meg: reggel 8, 10. és fél 12 órakor.

Lelkigyakorlatokat tart esténként 6 órakor az északi plebánia templomában dr. Halász Pál szegedi plebános.

Képkiallítás. Március hó 1-től 5-ig a városháza tanácstermében kiállítást rendez Conrád Pál ipar- és festőművész. A kiállítás 9 órától este 7 óráig van nyitva.

Erkölcserendészeti razziaán két fiatalkoru leányt állítottak elő.

séggel és megrendítően felemelő hatással. Az ünnepséget rendezte és betanította Csáki Tibor leventeoktató, bokrétafejlesztő.

Az ünnepségről, mely az Istenben és az isteni igazságosságban való rendíthetetlen hit és lángoló hazaszeretet jegyében folyt le, a Szózat elnevelése után azzal a felemelően nyugodt érzéssel távozott mindenki, hogy addig, míg a magyar ifjúság ilyen szellemben él és nevelkedik, míg a mindennapi kenyér megszerzése iránti harc után fáradtan, éjt nappallá téve is dolgozik, hogy hazafias kötelességének is eleget tegyen, addig remélni és bízni lehet, sőt kell abban, hogy ezeréves hazánk ismét a Kárpátoktól az Adriaig fog terjedni! A turulmadár már repül a véres karddal s a magyar ifjúság zárt sorokban menetel utána! Nem félünk a körülöttünk lévő páncél-erdőktől, mi csak azt a zászlót látjuk lelki szemünk előtt, melyen minden magyar imája és kiírthatatlan hite tündökölt: „Hiszek Magyarországot feltámadásában!”

Felhívás Salgótarján Aszszonyaihoz és Leányaihoz.

A Légoltalmi Liga helyi csoportja 1939 március 1, 2 és 3-án este fél 7 órai kezdettel sorozatos légoltalmi előadásokat rendez az Ipartestület nagytermében.

A háborús veszély pillanatnyilag eltolódott, de nem múlt el s a jövő háborújában a nők légoltalmi munkája döntő jelentőségű lesz nemcsak a mögöttes ország zavartalan munkájára, hanem kihatással lesz a fronton küzdő honvédek harckészségére is.

A jövő háborúja nemcsak a frontokon fog eldőlni, hanem a mögöttes országgrészekben túnyomólag visszamaradt nők légoltalmi felkészültségén is.

NAGYASSZONYOKRA VAN SZÜKSÉGÜNK, akik a mindennapi élet szürke napjaiban nemes gondolkodással és tette-készséggel példát mutatnak. Tudom, hogy a magyar nők lelkében mennyi jószág és vészületett áldozatkészség él. Tudom, hogy a magyar anyák a legönfeláldozóbbak, miért is hiszem, hogy felhívásomra a légoltalmi előadásokon mindnyájan ott lesznek.

Salgótarján, 1939 február hó 24-én.
Dr. Förster s. h.
polgármester, légoltalmi vezető.



Minden Aspirin-tablettán a »Bayer«-kereszt látható, ez különbözteti meg az utánzatoktól.

Hogyan vegyük be az ASPIRIN tablettákat

- 1-2 tablettát fél pohár vízbe teszünk,
2. a szétesett tablettákat felkeverjük, majd felhajtjuk,
3. néhány korty tiszta vizet iszunk utána.

Igy fokozhatjuk az Aspirin-tabletták hatását.



Zenés vigjáték-est az Acélgyári Olvasóegyletben.

Folyó hó 11-én a Salgótarjáni Északi Ferences Plebánia Katolikus Legényegylete rendezésében színe került Koltay Imre „Csak azért is...” című igazán nagy és megérdemelt sikert aratott zenés vigjátéka. A kisvárosi miliőben lejátszódó kis darab üdén és frissen pergő jeleneteivel becsületére válik az illusztris szerzőnek. Külön kell megemlékeznünk az irredenta dalbetétről, melynek szövegét ugyancsak Koltay írta, zenéjét pedig Krajcsi Lajos szerezte. Ugy a szöveg, mint a zene megüti a fővárosi mértéket, mert a remek, patgató ritmusu induló szélesebb körben is rövidesen nagy népszerűsége fog szert tenni.

Horváth Mandika kitűnő játékkal lepte meg a közönséget, hangja tökéletes tisztán csengett a magasabb fekvésekben is, kiejtése szép, érthető, világos volt. Szeretnénk többször hallani. Bencsik Luca élethűen alakította a nagy színésznőt és énekével trappáns sikerben volt része. Mráz Jolán kellemesen illeszkedett az együttesbe és nagy része volt abban, hogy az előadás így sikerült. A férfiak közül elsősorban Somoskői Istvánt kell dicsérni, ki — mint már több ízben is el-

árulta — játékaival többre hivatott, mint egyszerű műkedvelő amorozó. Jancsár Sándor Zsiga bácsija a szórószó értelmében művészi alakítás volt. Az est másik meglepetése, Horváth Mandika mellett, Sajber Károly hangja volt. Egészen biztos, hogy fogunk még róla hallani. Elsőrangú anyag, mely határozott zenei készséggel párosul.

Malombegyi István rendező munkáját kitűnően végezte, aminek biztos jele a nagy siker. Ugy hisszük, nagyobb elismerésben nem tudjuk részesíteni, mintha azt mondjuk, hogy bár minden előadás ilyen nyugodt, zökkenésmentes módon zajlana le, amibe természetesen szükséges az ő biztos szeme, mely a szereplőket így jól ki tudta választani.

A Szürke fiúk szalonzenekara Krajcsi Lajos vezetése alatt — ki ezáltal is bebizonyította, hogy ez a poszt nem okoz számára nehézségeket — elismerésre méltóan végezte a zenei kíséret munkáját.

Megjegyezzük még azt, hogy a közönség köréből hangzott kívánságra az előadást március 11-én meg fogják ismételni.

Asalgótarjáni iparos ifjúság farsangbúcsúztató estje.

Nem csalódtunk, amikor néhány héttel ezelőtt úgy emlékeztünk meg a salgótarjáni iparos ifjúság készülő farsangbúcsúztató estjéről, mint amelyik a maga nemében egyedülállóan és tökéletesnek ígérkezik. Bevált a jóslatunk, mert a hétfőn megtartott műsoros farsangi est a legkényesebb igényeket is kielégítette, s nemcsak a kitűnő szereplő és rendező gárdának, de az össziparos ifjúságnak is sok elismerést és dicsőretet hozott.

A bárszerűen átrendezett ipartestület különleges világításával és izléses, szép díszítésével egymaga is kellemes meglepetés volt. Ebben a környezetben a színpadon elhelyezett zenekar, szintén stílizált miliőben, nagyvárosi hangulatot árasztott a nagyszámú közönség felé, amelyik az első jó benyomás kellemes érzésével foglalta el helyét az asztalok körül.

A Bulyovszky Lajos és Krajcsi Lajos által összeállított műsor, az „Epizód” című énekes és táncos revü előadására csak 11 óra tájban került a sor. Ekkor zendített rá a Szürke fiúk jazz zenekara a Brodway Melodie 1938 nyitányára, hogy utána egy szépségszám, hangulatban, eredetiségben, fiatalágban gazdag műsorral kápráztassa el a rendező ifjúság a résztvevő hálás közönséget.

A Harmath-Szilágyi „Nekem jó—Neked jó” dallamára Ondrejcska Edit, Kométh Hilda, Koch Pipi, Farkas Sándor, Hidas László, Maróthy Gyula énekeltek, táncoltak fiatalos jókedvvel. Majd Szécsy Pipi és ifj. Szécsy Kálmán táncpár produkált már tulnó a kisvárosi kereteken. Mindkettő vérbeli táncos és bármelyik nagyvárosi táncosműsorban megállná a helyüket.

Schreiber Károly kitűnő hanggal és nagy tetszés mellett énekelte a szép olasz dalt a „Sorrentói emlék” et.

A bécsi keringők minden szépsége meglevenedett abban a keringőben, amit kedvesen, finoman és sok bájjal lejtettek Bodnár Klári, Bodnár Toncsi, Jan-

Magyar asszonyok, Leányok, Magyar Anyák!

A háborús veszély még nem múlt el!

Légy méltó utódja a történelmi Nagyasszonyoknak!

Légoltalmi kötelezettségednek maradék nélkül tégy eleget!

Jöjj a Légoltalmi Liga előadásaira!

Sorozatos előadások március 1, 2. és 3-án az Ipartestületben este fél 7 órai kezdettel.

Közömbösséged, mulasztásod hazafiatlanság!
Légoltalmi-Liga.

csovics Kató, Miklósvári Mancsi, Molnár Mancsi, Sajbán Erzsébet, Sótér Ica és Villányi Rózsi.

Jancsovics Kató szóló tizes magyar tánca, majd Jancsovics Babynak Bulyovszky Dezsővel való kettőse szintén a legnagyobb és legszebb teljesítmények közé tartozott.

Ifj. Szécsy Kálmán steptánca olyan ügyes volt, hogy csak amerikai filmekben lát az ember ilyent.

Ondrejcska Edit, Kométh Hilda, Koch Pipi, Farkas Sándor, Hidas László, Maróthy Gyula újabb táncaikkal csak fokozták előbbi sikereiket.

Ennivalóan édes volt a bemondó szerepében a bájos kis Szabó Klári. De nagyszerűen illeszkedett a műsorba a „Szürke fiúk” zenekara, bizonyítva azt, hogy a jazz mellett mesterei a komoly zenének is.

Műsor után jókedvűen perdült táncra a hallgatóság is és roppta szilajon ki-világos virradatig. Az iparos ifjúság farsangbúcsúztató estjén többet kapott a közönség, mint amit várt. Ez pedig a legnagyobb dicsőret, amit egy műsorról el lehet mondani. Gratulálunk az iparos ifjaknak s a rendező Bulyovszky Dezsőnek és az egész ifjúsági elnökségnek.

Meddig tart a jövő háborúja? (Mozgóharc vagy állásharc?)

Sok szó esik arról, hogy milyen lesz, meddig tart a jövő háborúja. II. Vilmos császár 1914 nyarán, a világháború kitörésekor azzal bucsuzott elvonuló katonáitól, hogy mire a fák levelei lehullanak, ők is otthon lesznek! Mégis a világháború 4 évig tartott!

A háború időtartamát előrelátni nem lehet. De a háborúnak törvényszerűségei vannak, melyekből következtethetünk. A háborút a döntésig, a megsemmisítő győzelemig kell vívni. A harcéri döntést azonban csak az ellenséges hadsereg teljes megverésével lehet elérni. Ehhez az utat az ellenség bekerítésén, oldalból, vagy hátról való megtámadásán vezet. Hogy az ellenség oldalához, hátrához férközhessünk, hézagok, szabad szárnyak kelljenek. Ha a két félnek összefüggő, hézagmentes arcvonalai vannak, az arcvonalak meg nem kerülhetők. Nincsenek meg tehát a lehetőségek ahhoz, hogy az ellenfelet megsemmisítő módon megverhessük. Legfeljebb az arcvonalát (frontját) szoríthatjuk hátrább.

Minden gyors döntésre, teljes győzelemre törekvő hadvezér legfőbb törekvése ennél fogva az, hogy az ellenséget megkerülje és hogy a saját csapatainak oldalát és szárnyait a megkerüléssel szemben biztosítsa.

Mi történt a világháborúban?

Az 1914-ben megindult hadműveletet az átkarolások és oldalbiztosítások jegyében zajlottak le.

Németország a francia hadsereget Belgiumon keresztül igyekezett átkarolni. Ezzel szemben Franciaország biztosításul újabb és újabb erőket tolt ki a szárnyaira. Következésképpen az erők kiegyen-

súlyozódtak, az arcvonalak meghosszabbodtak és lassan kihúzódtak a tengerig. És így volt ez a többi harcúterén is. A széthúzott erők következtében a mozgó hadműveletek megszűntek, az arcvonalak összefüggő vonalat alkottak, megmerevedtek és bekövetkezett a 4 éves állásharc.

És hogy lesz ez a jövő háborújában?

Ugyanúgy, mint az elmúltban? Ha sikerül fenntartani a szabad szárnyakat, átkarolási lehetőségeket adó mozgóharcot, akkor a gyors harcéri döntés előfeltételei adva lesznek. Ha nem, akkor ugyanúgy bekövetkezik a végnélküli állásharc, mint a világháborúban.

A mozgóharc fenntartása erőviszonyok kérdése. A tulsúly. Ha egyik oldalon meg van a tulsúly, akkor az állásokba szorult ellenség áttörésével lehet oldalakat, szárnyakat szabadabbá tenni, vagyis kikényszeríteni a mozgóharcot.

Ha azonban a döntő helyen tulsúlyt nem tud egyik fél sem összehozni, ha az erők kiegyensúlyozódnak, beáll az állásharc, a döntés elodázkodik és a háború kihúzódik. Erre szemünk előtt lejátsszódó példa a két év óta húzódozó kínai és spanyol háború is.

Hogy mit jelent egy hosszú háború, azt a mai generáció még tudja. Leszégnyedést, destruktívot, nemcsak az állam, hanem a társadalom, az egyes ember szempontjából is. Ezért kötelessége az államnak, de a társadalomnak és minden egyes honpolgárnak is, hogy áldozzon a hadseregnek és megteremtse a lehetőségét annak, hogy Magyarország jövő háborújában az erőbeli tulsúly és ezzel a győzelem a mi oldalunkon legyen.

J. T. vacsora. F. hó 22-én szerdán este tartotta a Játékvezetők Testületének salgótarjáni csoportja szokásos évi idényítő vacsoráját a Jancsovics-telep vendéglőben lévő külön helyiségükben. A vacsorán a salgótarjáni és környéki játékvezetőkön kívül megjelentek a SSE, SBTC, PBÜSE, SFC, BSE, NOSE, KBSE, képviselői, valamint a két salgótarjáni nagy egyesület edzői is. A vacsorán Bolner Pál, László Imre és Takács Ferenc a Játékvezetők Testületének képviselőiben, Kosléder József pedig az egyesületek képviselőitében szóltak fel. Azt hiszik, hogy társas vacsora azon célját, amely az egyesületek és a játékvezetők közötti sportbarátság kimélyítését szolgálja, minden tekintetben elérte.

Nyolchengeres turautó, Bugatti kabriolet, tökéletes állapotban magánkézben, 3500 pengőért eladó. Évi adó 160 pengő, fogyasztása 12-14 liter. Ritka alkalmi vétel. Érdeklődni: Budapest, VI. Lehel-u. 25. Steyer Művek.

Megalakult a héhalomi Mezőgazdák Köre. Héhalom községben (Nógrád vármegye) a közelmúltban alakult meg a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara felügyelete és irányítása mellett működő Mezőgazdák Köre. A gazdakör a megalakulás után a következő tisztikart választotta meg: elnök: Harmos János, alelnök: Füzér Imre, ügyv. elnök: Kovács Imre, pénztárnok: Bene József, ellenőr: Farók Mihály, jegyző: Turbéky Sándor, igazgató: Kiss János, könyvtáros: Nagy János, számvizsgáló bizottsági tagok: Szűcs Ferenc, Szűcs József, Szűcs Imre, kisbirtokosok. Választott még a közgyűlés 12 választmányi tagot.

Félaru utazási kedvezmény a Mezőgazdasági Kiállításra. A március 22-27. napjain tartandó Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére felutazó közönség részére a kereskedelmi minisztérium 50 százalékos kedvezményt biztosít az államvasutakon és a kezelésben levő helyiérdekű vasutakon. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára egységesen 130 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való beküldése esetében az igénybevevő nevének és kiinduló állomásának a közlése mellett a kiállítás rendezőbizottságától kell igényelni, de beszerezhetők az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek és szövetkezetek útján is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány Budapestre utazásra március 16-tól 27-ig, visszautazásra március 22-től április 26-ig érvényes.

Röpcédula engedély nélküli terjesztése miatt 3 egyént előállítottak. A kihágási eljárás megindult ellenük.

9 állam adott utazási kedvezményt a mezőgazdasági kiállítás alkalmából.

Utazási és vízum kedvezmények a budapesti mezőgazdasági kiállításra.

Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, amely az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által március 22-27. napjain Budapestben rendezendő negyvennyolcadik országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár iránt a külföld részéről megnyilvánul, a rendezőbizottság minden lehető módon megkönnyíti, hogy a kiállítás külföldi látogatói minél könnyebben és kényelmesebben, valamint minél kisebb költséggel utazhassanak a kiállítás megtekintésére. Ennek érdekében 9 állam (Csehország, Jugoszlávia, Románia, Bulgária, Görögország, Lengyelország, Olaszország, Svájc, Törökország) területén különféle, 25-50 százalékos terjedő utazási és hazai vízumkedvezményt eszközölt ki a rendezőség, amelyeket a kiállítás igazolványok alapján bárki igénybe vehet.

A kiállítás alkalmából március 12-től 27-ig a kiállítás igazolvány és az utalvánnyal felmutatása mellett vízum nélkül lehet Budapestre utazni. A vízumot utólag 250 P kezelési költség lefizetése mellett kell megszerezni, a kiállítást megelőzően a külföldiek ellenőrző országos központi hatóságoknál (Budapest, IX. Fővámplata); a kiállítás napokon pedig a kiállítás területén működő utlevélkirendeltségnél.

A külföldiek részére kiadott kiállítás igazolvánnyal az összes magyar vasutakon és hajókon március 12-től 27-ig Budapestre a határtól félaru menetjegy-

Hegedűfelszerelések,

Fotóalbumok,
Bőröndök,
Aktatáskák,
Csavarós írónok,
Töltőtollak

Végh Kálmán

könyv- és papírkereskedésében kaphatók.

Bocsárlapujtón f. hó 19-én a Levente Egyesület a Gyöngyös Bokrétaival karöltve nagyszerű műkedvelő előadást rendezett az ujonnan felavatott leventezászló és levente ruhák költségeinek fedezésére, valamint a közeljövőben a fenti egyesületek által felállítandó hatalmas országzászló javára. A termet zsufolóság betöltő közönség lelkesen ünnepelte a kiváló műkedvelő csoportot, mely fáradtságot nem ismerve, a közönség barátságos partfogása iránti hálából tudása legjavát adta, hogy ezt a partfogást a jövőben is kiérdemelje. Az előadást rendezte és benitotta Csáki Tibor leventeoktató bokréta-vezető.

Kormányintézkedések az állattenyésztő gazdálkodás támogatására. A földmívelésügyi miniszter két intézkedéssel siet az állattenyésztő gazdálkodás támogatására. Az egyik intézkedés az új baromfikeltető központok felépítéséről, ezek közül kettőt a Felvidéken és pedig Galántán és Miskolcon. A másik intézkedés intervenciók vásárlási és hitelakciókat kezd a lecsökkent állathizlalási tevékenység előmozdítására. A rendelkezésre bocsátandó összeggel sovány szarvasmarhákat és süldőket fognak vásárolni, hogy a piac forgalma feljebb jöjjön, másrészt az összegből keresztény állatkereskedők és hitelszövetkezetek hitelt kapnak, hogy bekapcsolódhassanak az állatértékesítésbe. Bizonyosra veszik, hogy a Felvidéken jelentkező állatértékesítési nehézségek az akció révén meg fognak szűnni.

Betörés. A napokban betörték a Deutsch-féle borpincébe. — Ugyancsak betörték Molnár László, gimn. tanárnak a nyári konyhájába. A tetteseket a rendőrség keresi.

Turisták figyelmébe. A Salgótarjáni Osztály 1939-ben a budapesti központ turatervében ismerteti az 1939. évi turatervünket rövid időszere turisták tájékoztatót közöl. Ezen kis turistakönyvet minden tagunk megkapja. Felhívjuk régi és új tagjaink figyelmét, hogy arcképes igazolványukat váltsák ki, mert ennek hiánya megfosztja a turista kedvezményektől. Arcképes igazolványt kérő tagunk kapja a Hivatalos közlönyünket, 4 személy együttutazása esetén a Máv vonalain 100 km-en belül 33 százalékos, azon túl 50 százalékos utazási kedvezményt. Tura alkalmával biztosítva van 2500 P-re. Autóbusz turáinkon 25 százalékos kedvezményt élvez. Menedékházunkban 30 százalékos, a hazai menedékházakban általában 25 százalékos kedvezményt kap. Kérjük a hátralékos tagdíjak befizetését. Az arcképes igazolványt érvényesítés végett Korompay Kálmán főtitkárhoz küldendő (Iskola u. 3.) érvényesítési illeték 120 P, új igazolvány 140 P. Igazolványt csak a tagsági díj befizetése után érvényesít a Kárpát központ. Minden hónap első péntekén hivatalos órát tartunk az egészség ház Mansz szobájában este 8-9-ig. Hivatalos turák előtt pénteken rendkívüli megbeszélés ugyanott 8-9-ig. **Vezetőség.**

A Szent Erzsébet Róm. Kat. Nőegylet vezetősége hálás köszönettel nyugtazza február hó 18-i estjén befizetett felülfizetéseket: dr. Chorin Ferencné 50 P, Lénárd Károly 20 P, Kiltzer Béla 1450 P, Szilárdy István, Niederland Gyuláné, Schreiner Jenő 10-10 P, Moticska Nándor 6 P, Lóser László 550 P, Kiss Lajosné, Buczkó Gábor, Lórinicz József 5-5 P, dr. Takács Adolf 4 P, Jancsik Béla 350 P, dr. Förster Kálmánné 3 P, Szmolka Mihályné, Holló Lajosné, özv. Vehovszky Istvánné, Kraft Jenőné, Zamecnik Helén, Márkus Lajos, Csics Gyula, Nagy József, Tisch László, Keszler Mátyas, Römer Jenőné, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., 2-2 P, Nagy Bertalan 150 P, Fülöp Imre 120 P, N. N., N. N., N. N., 20-20 fillér.

Lonozszi-utca 9. sz. alatt három szobás lakás azonnal kiadó.

Bányamozgók híre. A baglyas-aljai és páfalvai bányamozgók vasárnap, február 26-án két-két előadás keretében a ROSALIE című, pompás kiállítású, nagyszerű revüoperettet fogja bemutatni, Nelson Eddy, Eleanor Powell és Hajmássy Ilonával a főszerepben, 7 felvonásban. Kiegészítésül: „Magyar gyümölcs” c. kulturfilm, valamint a Magyar és Paramount világhírűdők.

APOLLÓ MOZGÓSTARJÁN

3 napig.

Február 25-én, 26-án és 27-én

Rácsnélküli börtön

Francia filmgyártás remeke.

1 napig.

Február 28-án kedden

Az ártatlan Theodora

Kiegészítésül: FOX HIRADÓ

2 napig.

Március 1-én és 2-án

Négyen a becsületért

Fősz: Loretta Young.

Turista közgyűlés. A Magyarországi Kárpát Egyesület salgótarjáni osztálya f. hó 4-én a Salgó menedékházában Turista XVII. évi rendes közgyűlést tartotta, melyet dr. Förster Kálmán eln. vezett. A Hiszekegy elmondása után elnök üdvözölte a megjelent vendégeket és tagjainkat, majd lelkes szavakkal emlékezett meg az 1938. év őszén történt történelmi változásokról. Örömmel üdvözölte egymillió magyar testvérünk felszabadítása alkalmával visszatért Kárpáti testvéreket, a Karpathen Verein turistákat, akik már nagyrésztben visszatértek az anyaegyesülethez. Szeretettel emelte ki országos elnökünk dr. Karafiáth Jenő főpolgármester kimagasló turista tevékenységét, aki nagy segítséget nyújt munkánkban és szószólónk a Turista Szövetség tanácsában. A közgyűlés elnök indítványára az alkalmából táviratban üdvözölte őt. A lelkes hangú elnöki megnyitót Korompay Kálmán főtitkár tartalmas és részletes beszámolója követte, majd Zamecnik Helén pénztáros és Süle Ferenc ellenőr tette meg a szokásos jelentését. Az 1939. évi turaterv ismertetése után a közgyűlés véget ért. A kedves turista társaság farsangi hangulatban, közös vacsora után a hajnali órákig maradt együtt.

Nem szabad a meghatározottnál kisebb súlyú péksütéményt forgalomba hozni. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki a kenyérnek és a péksütéménynek forgalomba hozatala tárgyában kiadott rendelet módosítása tárgyában. A módosítás alapján büntetés alá esik nemcsak az előállító, hanem általában mindenki, aki a meghatározottnál kisebb súlyú péksütéményt forgalomba hoz.